

小记者跑党代会

## 党代表寄语小记者： 劳动课不应只停留在拍照打卡

本报讯（记者 蔡红亮 尤泽男）“劳动课是我们的必修课，还写进了课表。我们会做水果拼盘、缝口袋等。”

“我们那个年代，虽然没有开设劳动课，但每天都在劳动。挑水、堆煤球、砍柴、做饭，人人都是劳动能手。”

……

一张桌子，一个关于“劳动课”的话题，3名党代表和4名小记者展开了激烈“舌战”，你一言我一语，“晒”起了各自年代独具特色的劳动课。

这如此有趣的互动发生在昨日举行的中共晋江市第十四届代表大会第二次会议的会场。本报小记者、华泰实验小学学生许孜晗、苏华翕、文奕童、陈宥玮组成小记者采访报道小组，勇闯党代表会，与党代表王雯、李雪强、黄凯面对面交流。

昨日上午，到达采访地点后，4名小伙伴便自觉地讨论起了采访提纲，进行采访前的热身。“这次采访，我们特别想听听党代表分享他们读书时的劳动课，看看和我们现在的劳动课有哪些不一样？”小记者苏华翕告诉记者，在准备采访提纲时，他们四人不约而同地聚焦到了同一个话题——劳动课。原来，教育部发文，今年秋季学期开始，劳动课正式成为中小学的一门独立课程，煮饭炖汤、修理家电、种菜养禽等成为学生的劳动必修课。

三位党代表均来自教育界，对这一热门话题自然十分了解，娓娓道来自己对这项新政策的看法。“真正的人才需要具备扎实的知识，并将其运用到生活中去解决问题。劳动教育就是让学生在做中学、学中用、用中创，把知识、技能转化为伴随一生的能力。”党代表王雯是晋江市教师进修学校德育教研室主任，十分关注学校德育工作，其中就包括了劳动教育。在她看来，劳动成为学生的必修课有必要，也具有深刻意义。

另一名党代表、永和重华中心小学老师黄凯对此表示认同。他补充表示，劳动教育是“有组织、有目的”的，组织学生参加生活劳动，让同学们动手实践，接受锻炼，磨炼意志，有利于培养学生的劳动精神和良好价值观。

听了党代表的回答，小记者们深感开展劳动教育的重要性，饶有兴趣地介绍了学校丰富多彩的劳动课，引得党代表们羡慕不已，也勾起了党代表对学生时代参加劳动实践的美好回忆。这不，党代表、晋江市第六实验小学校长李雪强就想起了小时候农忙时节，家里几个兄弟姐妹一起到田里帮忙时的热闹景象。

“大人在田里收割。小孩就烧水、做饭，一桶桶地挑到田里给大人，有时也会下田帮忙劳作。”李雪强提到，在他们还是孩童时，每天兄弟姐妹都会互相商量分工，“承包”所有的家务。身边同龄人干活都很利索，各种劳动技能信手拈来，是名副其实的劳动能手。这么多年过去，劳动的习惯一直伴随着李雪强。如今，只要回老家，看到母亲在做饭，李雪强也会上前“抢”着干活，为母亲分担。



党代表王雯接过话茬，也分享了自己小时候的劳动趣事。“劳动其实是可以增长智慧的。我们小时候要烧煤球，每天晚上我都会思考，怎么叠放煤球才能让火烧得刚刚好，确保隔天早上起床可以吃上热腾腾的早饭。”王雯鼓励小记者们，在今后的劳动中学会思考，寻找隐藏的知识。

说起读书时的劳动课，党代表黄凯同样记忆犹新，“我们虽然没有专门开设劳动课，但是劳动在学习生活中无处不在。印象最深的就是植树和野炊，自己带植树工具，背上锅，到目的地再动手架炉灶，很有趣也很锻炼人。”

分享之余，三位党代表也提出了一份“期待”——劳动教育是一种美德的渗透，不应把它当作简单的“作秀”，只停留在拍照打卡完成任务的阶段，而是要深层次地去尊重劳动，认识到劳动的意义和价值、培养合作能力，以自己的力量去回馈社会，扩展和丰富劳动的真正内涵。

当天，小记者们还就在学校设置“闽南语日”、推广“午睡神器”等教育热门话题，纷纷向党代表提问。孩子们精彩的提问、自信的表现获得了党代表的连连掌声。



小记者围绕各自关心的问题和党代表深入交流。

### 同期声

**小记者：**闽南语是闽南文化的瑰宝。近年来，晋江弘扬优秀闽南文化，鼓励学生学说闽南语。前段时间举行的晋江市小学生闽南语挑战赛，我也有关注，觉得很有意思。我在想，晋江的学校是不是可以考虑设置“闽南语日”，这一天全校师生一起讲闽南语？

**党代表：**闽南语是闽南地区人民交流生活传承下来的文化载体，讲闽南话、继承闽南文化，是对先人智慧、家乡文化的尊重，也体现爱家乡的情怀。对于晋江来说，学习闽南语还能增强“新晋江人”的融入感和认同感。因此，在学校设置“闽南语日”是很有意义的尝试，但不能将其作为课堂语言使用。可以尝试在讲好普通话的基础上，将“闽南语日”作为校本课程或者课后交流。

**小记者：**我前段时间看新闻，泉州一些地方的学校推出了“午睡神器”。我可羡慕了，希望晋江的学校也能引进这种神器，让我们的午休更健康。

**党代表：**小记者们提出这个话题是一种期待，说明大家具有很强的社会公共服务意识。对于孩子的这份“期待”，学校个性化满足学生的需求，我们并不反对。但与此同时，大家也要认识到，这种期待要推广，需要研究和判断，需要主管部门通过更多渠道，从医学、教育实践等方方面面去论证是否科学。

### 小记者感言

在解答与劳动课相关的问题中，党代表的回答让我感触良多。劳动就是要培养有担当、能吃苦、有科学素养、价值观正确的人才。想想我们这一代，掌握的劳动技能少之又少。今后，我们要多多动手，更多参与劳动实践。

**小记者文奕童：**

党代表分享小时候劳动的趣事，我们听得津津有味，也由此启发了我们的思考：现在生活条件变好了，但大家劳动的技能好像退化了。学会劳动，培养独立自主的习惯，是一件很重要而有意义的事。希望我们都能真正享受劳动，在劳动中增长智慧。

**小记者苏华翕：**

这次对话党代表，我心潮澎湃，也感受到了党代表们对青少年儿童的关心与关爱。今后，我要付诸行动，从身边小事做起，做新时代勇于担当的少先队员！

**小记者许孜晗：**

党代表耐心地倾听我们的心声，并鼓励我们要多走进文化馆，了解家乡历史文化。我暗下决心，要多了解闽南方言文化的起源，更好地传承和发扬我们的闽南文化。

**小记者陈宥玮：**

党代表耐心地倾听我们的心声，并鼓励我们要多走进文化馆，了解家乡历史文化。我暗下决心，要多了解闽南方言文化的起源，更好地传承和发扬我们的闽南文化。

## 一起听一听代表们的声音……

本报记者 赖自煌 蔡培仁 王诗伟 黄伟强 林伊婷 许春 施蓉蓉 沈茜 曾舟萍 苏明月 杨静雯 周雨莲 许金植

中共晋江市第十四届代表大会第二次会议期间，各代表团的党代表结合各自所在的地区、行业和工作岗位踊跃发言，对党代会报告等展开了深入讨论。代表们有哪些期待和感悟呢？让我们一起来听一听……

**党代表蔡文卿：**党代会报告提出，晋江市要全力攻坚中国式现代化建设先行示范、全方位推进高质量发展主力军、共同富裕县域范例“三大战略目标”，必须坚定不移推进新型工业化、新型城镇化和治理现代化。报告专门提到建材产业要怎么加快大规模功能性陶瓷转型，要支持建材龙头企业开展并购、做成品牌，尤其是要整体运作陶瓷名镇区域品牌。磁灶镇将主动扛旗领跑、实质性运作，包括产业转型升级，延伸发展功能陶瓷，以及整个品牌并购、差异化发展专业市场、做好家装建材博览会，切实把整个陶瓷产业真正做强。

**党代表吴炎榕：**报告中提到，要树牢“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”的导向。这一点我深有感触。科技、人才、创新不仅是国家、城市、社区建设的法宝，也是企业发展的三大必胜利器。要想在众多企业中脱颖而出，离不开创新。创新的根本在于人才，企业的竞争归根到底是谁的竞争。因此，我们要聚焦招才引才，善于挖掘具有敏锐市场嗅觉和应变之策的管理人才，加快推进转型升级，才能跟上时代变化的节奏。

**党代表许再发：**展望未来一年，在党的二十大精神的指引下，在晋江市委领导下，我将努力做优营商环境、做好社区服务，为社区和谐稳定创造条件。作为一名基层党员干部，我将积极推动换届工作，发挥邻里中心优势，推动“网格+网络”智慧社区建设，让社区治理更加方便群众，让群众成为社区治理的一分子。

**党代表吴桂颜：**党代会报告中提到，“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”，这让我感到十分振奋。十年来，我们的人居环境发生了很大变化，群众的日子越过越红火。作为一名社区党员干部，我将不忘初心、牢记使命，积极推进“党建+”邻里中心建设，加强党建引领社区网格化治理工作，采取更多惠民生、暖民心举措，提高公共服务水平，着力解决好社区居民急难愁盼问题。

**党代表黄亚娜：**党代会报告提到，“繁荣文化促进全民精神富有。”如今，人民群众对旅游产品的种类要求越来越多样化、内涵要求越来越丰富化、体验要求越来越个性化。五店市作为晋江城市名片，将紧跟晋江市委市政府重要部署要求，加强非遗活化利用，打造沉浸式演绎项目，积极培育沉浸式体验新型文化业态。同时，结合数字科技，加强智慧

景区的打造，加速推进文体旅融合发展，提供高品质的旅游服务，推动旅游产业高质量发展。

**党代表张倩瑜：**从党代会报告中，我深刻领会到了我们爱的是一个什么样的晋江：是高举“晋江经验”旗帜，心无旁骛做实业的晋江；是在疫情期间保障人民生命安全、攻坚克难、经济持续向好的晋江；是产能融合、城乡建设品质优异的晋江；是教育、就业、医疗、旅游、文化、体育全面发展的晋江……作为文旅集团的一名代表，我也希望未来能够为晋江的发展和建设贡献自己的一分力量。

**党代表李锦城：**作为一名金融工作者，我们将始终把服务实体经济和乡村振兴作为工作的出发点和落脚点，聚焦党代会报告中提出的“创建民营经济发展试验区”，持续加大资源投入和金融供给，秉持提高金融普惠性的理念，全力做好普惠金融服务，同时围绕就业、住房、教育、医疗、养老等领域，强化做优全周期的“金融+”服务，助力人才队伍建设。

**党代表许国鑫：**党代会报告对晋江今后一年的工作进行了前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局，为我们指明了奋斗方向，也给经济开发区“全市一区”体制机制改革工作提出了新任务和新要求。新的一年，我们围绕“全市一区”改革深化、工业园区标准化建设、产业集群发展、科技创新、数字园区、功能品质提升等方面工作，策划了10项工程，做强经济开发区主阵地，推动产业链上下游集聚和创新集群发展，加快实体经济高质量增长，全面提升经济开发区能级，全力争创国家级开发区。

**党代表赖建标：**下一步，产业集团将重点布局新兴产业、高新技术产业及医疗食品、粮食储备、商贸流通板块，力争成为晋江战略新兴产业领军者，为一名社区党员干部，我将不忘初心、牢记使命，积极推进“党建+”邻里中心建设，加强党建引领社区网格化治理工作，采取更多惠民生、暖民心举措，提高公共服务水平，着力解决好社区居民急难愁盼问题。

**党代表付丽霞：**党代会报告对晋江市下一步发展进行了谋篇布局、举旗定向。围绕目标，提出了六方面工作要求，涉及产业、创新驱动、教育、城乡振兴、改革开放、基层治理等，具有极强的前瞻性和指导性。作为一名党代表，我将认真学习党代会精神，宣传贯彻好，立足实际、再接再厉履行好党代表职责，将习领会并贯彻落实。

**党代表刘其聪：**党代会报告提到推进健康晋江建设，“争创全国中医药工作示范区”。结合晋江市中医药事业发展情况，我提以下几点建议：一是健全中医药人才引进育机制，制定出台更具吸引力的中医药人才引进优惠政策；二是建设“15分钟中医药服务圈”，促进中医药+互联网诊疗融合发展，探索建立“中医基层化、应用智能化、服务一体化”的模式；三是打造晋江名老中医服务品牌，为群众提供高品质中医诊疗和健康管理服务；四是推动中医药服务基层慢病管理，构建有中医药特

色的全生命周期慢病管理体系。

**党代表江清渠：**党代会报告指出，要全力建设教育强市，统筹健全生命周期教育、深化产学研用融合，加快建设高质量教育体系。建议要加强二孩、三孩学前教育和家庭教育，补充阶段教育的空白；要进一步将德智体美劳渗透到教育教学工作中，更好地满足人们对高质量教育的需求；要储备才建高度，又有实践深度。二是支撑有力，报告中每一段表述都有具体的定位和项目支撑，有指标任务，有措施抓手，内容十分充实，可操作性很强。三是凝心聚力，报告提出以加快建设现代化产业体系等六方面工作为抓手，坚定不移推进新型工业化、新型城镇化、治理现代化，进一步凝聚了人心，增进了共识。

**党代表蔡金锁：**报告提出“标准化品牌化推进‘党建+’邻里中心建设，强化居住小区‘党建+物业’自治，全面提升社区服务和治理能力”。这为我们深化基层治理工作指明了方向，坚定了信心。我们将自觉把思想和行动统一到市委的决策部署上来，结合实际，积极推进“社区+园区”型“党建+”邻里中心建设。当前，我们也正积极围绕破解“无物业”小区管理难题，探索形成“大物业”管理范围，以“一盘棋”和“一张图”的全域治理理念，推动小区实现全覆盖有效管理。

**党代表朱翠云：**党代会报告为下一步农村发

展绘制了蓝图，指明了方向，展现出晋江市在全

面推进乡村振兴、全方位推进高质量发展的新举

措。作为一名基层党代表，我将把党代会精神学

习宣传贯彻好，立足实际、再接再厉履行好党代

职责，高效完成各项工作。

**党代表朱翠云：**党代会报告为下一步农村发

展绘制了蓝图，指明了方向，展现出晋江市在全

面推进乡村振兴、全方位推进高质量发展的新举

措。作为一名基层党代表，我将把党代会精神学

习宣传贯彻好，立足实际、再接再厉履行好党代

职责，高效完成各项工作。

**党代表王建：**社区是党和政府联系和服务群

众的“最后一公里”，而物业服务管理水平直接影

响社区居民的生活环境和幸福指数。在新的形

势下，社区和物业要双向互动、提高配合度，由社

区发挥领导作用，将物业纳入服务体系，协同承担

起部分社区治理、服务作用，提升社区治理水平。

目前，池店镇是晋江小区最多的街镇。建议相

关部门进一步完善制度，使得社区与物业愈加融

合，形成合力。

**党代表王宝华：**今年不少社区完成了“党建+

社区邻里中心建设任务，推动多样化、普惠型邻

居服务有效供给，也将党建工作延伸到社区治理的

“最后一米”。晋江多个社区人口众多，社区内小

区之间差异明显，也各有特色。社区可以尝试

挖掘其中的特色资源，邀请社区内的退休干部、公

职党员等参与社区管理、发挥作用，着力打造共建

共治共享的良好格局。

**党代表欧阳天送：**“英林中心镇区有机更新”

写进了党代会报告，令人振奋。英林镇一直以来

是晋江南辅城重镇，镇区更新改造工程已经开了好

头，希望在下一阶段，能够加快推进“四中心一片

区”布局，特别是已经启动的旧村改造和英林中心

小学迁建项目，在重塑商贾城镇形象的同时，补齐

民生短板，更好地满足群众对美好生活的向往，进

而实现英林新一轮高质量发展。

**党代表洪晓谋：**报告指出，要深化党建引领基

层网格管理，推行“小网格+大治理”，完善三级网格

实体阵地。我们将紧跟步伐，健全完善社区网

格化管理工作体系，畅通社情民意渠道，实现问题在

网格中发现、事情在网格中解决、党群干群在网

格中融合，用心用情用力为辖区居民排忧解难。

**党代表何晓玲：**实施乡村振兴战略，必须加强

人才“反哺”农村，破解人才瓶颈制约，大力实施人

才兴农，才能造就一批有文化、懂技术、善经营、会

管理的高素质农民队伍，让乡村成为更多青年人才

施展才华和理想抱负的平台。建议引进一批高

级专业人才，注重对农村人才的培育，实施农村实

用人才培养计划，建立乡村振兴人才激励机制。

**党代表彭雪娟：**党代会报告中提到“胡萝卜育

种实现重大突破”，让我惊喜又